

Студент 2 курса
факультета экономики и права ХНЭУ им. С. Кузнеця

АНАЛИЗ И СОСТОЯНИЕ РЫНКА ТРУДА УКРАИНЫ

Аннотация. Рассмотрены проблема безработицы Украины, статистические сводки, а также методы борьбы с данной проблемой.

Анотація. Розглянуто проблему безробіття в Україні, статистичні зведення, а також методи вирішення даної проблеми.

Annotation. The article deals with the problem of unemployment in Ukraine, statistical summaries, methods of dealing with this problem.

Ключевые слова: рынок труда, безработица, проблема безработицы.

Безработица – наличие в стране людей, составляющих часть экономически активного населения, которые способны и желают трудиться по найму, но не могут найти работу.

Циклическая безработица вызывается повторяющимися спадами производства в стране или регионе. Представляет разницу между уровнем безработицы в текущий момент экономического цикла и естественным уровнем безработицы. Для разных стран естественным признается разный уровень безработицы.

В наше время такой аспект макроэкономической науки, как безработица, затрагивает каждого. Ведь для существования в социуме необходимы денежные средства, которые можно получить, в большинстве случаев, только в виде заработной платы. Но как это не прискорбно, в данный момент не каждый может найти работу.

В наше время многие ученые занимаются изучением этой проблемы. Из них много и украинских экономистов: Логвинова Н. Ю., Романюк Е. В., Оникиенко В. В.

Но помимо того, что желают, или в чем нуждаются люди, существуют реалии экономического состояния в стране. Ведь в Украине в данный момент дела обстоят не совсем так, как нам этого хотелось. Если отталкиваться от стандартов макроэкономики, то для нормального экономического состояния необходимо чтобы безработица составляла 6 % [1] – так называемый, естественный уровень безработицы. Каждый задумывался, а почему же этот уровень, так незначительно, но велик? А все из-за того, что в каждом государстве существует помимо естественной безработицы, еще и циклическая и фрикционная безработицы. Которые, в свою очередь, заключаются в том, что рабочие всегда в поиске лучшего места работы. Или находятся в переходе от одной работы на другую, либо же они получают переквалификацию, повышение своих трудовых навыков которые необходимы в дальнейшем.

Но как бы мы не желали, чтобы у нас в стране все было как гласят макроэкономические законы, но всегда есть и свои несколько "но", которые отображают реалии на сегодняшний день. И они гласят, что уровень безработицы на данный момент составляют около 8,1 % – об этом говорится в сообщении Государственной службы статистики Украины.

Согласно сообщению Госкомстата, при этом показатель безработицы среди городского населения составил 8,1 %, среди сельского – 8,3 %, среди женщин – 7,2 %, среди мужчин – 8,9 %. В возрастном разрезе наиболее уязвимыми оказались мужчины в возрасте 25 – 29 лет, среди них показатель безработицы составил 10,6 % [2]. По данным Госкомстата, на 1 марта 2013 года в Государственной службе занятости было зарегистрировано 589,1 тысяч безработных, что на 4,4 % больше, чем на 1 февраля. Официальный показатель безработицы в феврале текущего года составил 2,1 % от общего количества населения трудоспособного возраста, что на 0,1 % выше январского показателя [3].

Как было отмечено, по состоянию на 1 марта 2013 года количество зарегистрированных безработных составляло 589,1 тысяч человек, из них получали пособие по безработице – 469,1 тысяч человек. При этом за январь уровень безработицы поднялся сразу на 0,2 %. В декабре 2012 года тенденция была аналогичной.

Эти данные свидетельствуют о том, что наша страна находится не в лучшем состоянии, и это показывает, что производство в стране не соответствует необходимым нормам, и о том, что в стране присутствует кризис. Хотя по данным Госкомстата безработица в Украине в октябре сократилась до уровня соответствующего показателя октября 2011 года. И составила 394,6 тысяч человек, это около 1,4 % от числа трудоспособного безработного населения. Но и это не является примером того, что в Украине налаживаются экономическое состояние и благосостояние населения в целом. Ведь по подсчетам аналитиков, вероятнее всего, что по итогам уже этого месяца ситуация

И не стоит верить всем данным, которые предоставляет Госкомстат, ведь он отображает только зарегистрированную безработицу, но она не отображает всей сущности. Ведь не все безработные состоят на учете в центрах занятости. Поэтому приведенная ранее оценка безработицы имеет мало общего с реальной безработицей в Украине.

Экономика Украины из-за такого уровня безработицы в первой половине 2013 года могла недополучить приблизительно 1 % ВВП. Это обосновано законом Оукена, в котором отображается зависимость между нормой безработицы и темпами роста ВВП. И согласно которому повышение фактического уровня безработицы на 1% над уровнем природной безработицы снижает реальный ВВП по сравнению с потенциальным на 2,5 %. В Украине показатель природной безработицы составляет 7,6 %, тогда как уровень фактической безработицы – 8,1 %. Разница составляет 0,5 % – это так называемая циклическая безработица, вызванная экономическим спадом и падением спроса на определенные товары. В эту категорию попадают большинство сотрудников, уволенных из-за сокращения штатов. Исходя из этой разницы и следуя закону Оукена, получается, что реальный уровень экономики отстает от потенциального на 1 %.

Таким образом, для борьбы со столь проблемной ситуацией необходимо, чтобы государство боролось с проявлениями и причинами появления безработицы. Для этого необходимо обеспечить поддержку малому и среднему бизнесу, развивать и возрождать те сферы производства, которые находятся в упадке [2]. Это значительно сократит уровень безработицы, ведь благодаря этому появятся новые рабочие места, которые так необходимы для возобновления стабильности в Украине.

Научн. рук. Пономаренко А. А.

Литература: 1. Про зайнятість населення : Закон України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/5067-17>. 2. Буда Т. Й. Удосконалення регулювання зайнятості молоді агропромислових регіонів в контексті розвитку економіки регіональних господарських комплексів : наукова стаття / Т. Й. Буда. – К., 2011. – С. 3–4. 3. Державна служба статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : www.ukrstat.gov.ua. 4. Оникиенко В. В. Рынок труда и социальная защита населения Украины : научно-аналитическая монография / В. В. Оникиенко. – К., 2013. – С. 131–132. 5. Романюк Е. В. Безработица на отечественном рынке труда. Теория и практика экономики и предпринимательства : матер. междунар. науч.-практ. конф. / Е. В. Романюк. – С. 153–154. 6. Логвинова Н. Ю. Украина, безработица, стресс : монография / Н. Ю. Логвинова. – Х., 2005. – С. 10–13.